

第 26 屆全球核能婦女會年會--女性在核能領域中的職場生涯

全球核能婦女會(Women in Nuclear Global，以下簡稱 WiN Global)，於 1992 年 11 月在瑞士蘇黎士成立，現有會員遍及 109 個國家，41 個分會組織(WiN Chapters)，有超過 35,000 名會員，已發展成非常典型的大型國際網絡。

該會成立之宗旨在聯合全球核能、輻射、核醫等相關專業領域之婦女，互相交流，並與民眾溝通，進而促進大眾對原子能民生應用的瞭解與支持；透過交流分享鼓勵各國婦女進入科技職場、取得工作與生活的平衡，並獲得應有的協助以達到合理的升遷機會。

近年 WiN Global 年會對於性平議題的討論逐漸增加，透過這些交流活動彼此勉勵，瞭解歐美先進國家的科技職場，從業女性如何在工作和家庭間取得平衡點及爭取應得的升遷機會等，亦可藉此橋樑與國際核能婦女在專業及性平議題方面，進行交流與經驗分享，由交流得到潛移默化，闡展國際視野，提升性別主流化意識。

在我國國際處境艱難之際，以 WiN Taiwan 出席國際會議更顯其重要性，期間雖經歷數次兩岸議題，均能順利化解。而原能會參與之同仁皆可配合內部組織學習機制，或透過 WiN Taiwan 每年召開的會員大會或其他不定期活動，將年會中各國女性核能從業人員的相關經驗分享予國內核能界的從業女性。

全球核能婦女會與國際青年核能論壇(International Youth Nuclear Congress, 簡稱 IYNC) 首度聯手於 107 年 3 月 11 至 17 日以「挑戰現在、掌握未來(Challenge the Present, Empower the Future)」為主題，假阿根廷南部小鎮巴里洛切(San Carlos de Bariloche)舉行聯合年會 IYNCWiN18，由 WiN Global 阿根廷分會 WiN Argentina 與阿根廷核能青年團 AYNG 聯合主辦，有來自 39 國，約 420 人與會。

107 年原能會亦由邱絹琇主任工程師代表出席第 26 屆全球核能婦女年會，其任務為：

- 1、出席 WiN Global 執行理事暨理事聯席會議，討論與表決相關會務與提案，積極參與會務；
- 2、吸取新知和經驗，報告我國分會會務活動及國家核能概況，並與出席年會之各國核能界女性交流；
- 3、瞭解阿根廷的國情、女性地位及能源與核能發展狀況，並於會後參訪該國原子能研究中心(Bariloche Atomic Center, 簡稱 CAB)及阿圖查(Atucha)核能電廠；
- 4、與 IYNC 主席及相關成員進行洽談，瞭解該組織之相關活動及我國核能青年未來參與模式。

此次的全體會議(Plenary sessions)共有 3 場，其主題分別為全球關心的「氣候變遷的展望」、「新技術、新建設與主要更新」，以及「放射性廢棄物與除役，昨天的遺產、明天的機會」。

小組會議(Panel sessions)討論的主題較為一般性，如核能溝通、職涯發展與女性成長等；謹就會議中「女性在核能領域中的職場生涯」，摘述如下：

出席座談的 5 位女性包括：WiN Global 現任理事長 Gabriele Voigt，曾任職於 IAEA、代表阿聯酋 (United Arab Emirates, UAE) 出席的 Eva Gyane，IAEA 榮譽副署長 Janice Dun Lee，目前任職於 UAE NAWAH 核能公司的 Sezin Uzman，以及這次主辦國 WiN Argentina 會長 Juana Gervasoni。

首先是 Sezin Uzman 娓娓道來，她如何從西屋公司一名核能零件專業員 (Nuclear Parts Specialist)，多次成功轉換職場跑道，自 2013 年轉任 UAE 的 NAWAH 核能公司，從擔任專案經理至目前的程序與紀錄管理處長。她高挑的身材、亮麗的外表，充滿自信地告訴大家「不要對自我設限！」。

Eva Gyane 曾長期任職於 IAEA 的核子保防處，她認為女性最大的挑戰是當母親、撫養小孩，但不要因此而放棄職場。她鼓勵大家，要永無止境的學習新知識，如新型反應器或除役技術，同時，在職場上，要知道自己不是完美的，提昇溝通技巧，也是很重的一種能力，而且要多學習領導。最重要的是，要相信自己！

WiN Global 現任理事長 Gabriele Voigt 表示，她從小就喜歡動手，喜歡研究，求學過程所學與核能無關。但機緣巧合，自 2001 年到 IAEA 工作，現在已經是輻射防護、電腦模擬與放射生態學家。她認為最幸運的是她的丈夫可以協助她料理家務、照顧孩子，

使她得以在職場上全心的投入，享受研究的樂趣。Gabriele Voigt 建議女性要讓自己生活富有彈性，以開放的心胸去看世界，對很多生活細節不必太在意，但自己要有自信，生活要有目標！

WiN Argentina 會長 Juana Gervasoni 則是從國際上得諾貝爾科學獎的性別比例，談到了阿根廷職場的性別比例，但女性的占比總是不及男性。

已從 IAEA 退休的榮譽副署長，曾擔任 OECD/NEA 副署長及長期任職美國核管會(NRC)的華裔美籍 Janice Dun Lee 談到她自己本身並不是核能背景出身，但卻在核能這個領域工作了 40 年。所以，她與 Sezin Uzman 的看法相同——永遠不要給自己設限！但是，她也表示，工作與家庭之間，的確很難取捨，有先生的支持非常重要。人生中要是能在對的時間做對的事，是一件非常開心的事。要建立並善用人際脈絡(networking)，才能事半功倍。

邱主任工程師亦建議：

1、鼓勵核能界女性加入 WiN Taiwan 並參與會務和國際活動

建議支持並鼓勵核能界女性加入 WiN Taiwan 並參與會務和國際活動，為推廣核能與輻射之安全防護科普盡力；亦盼各機關團體持續支持贊助女性同仁出席 WiN Global 會議，擴展視野，增加國際合作交流的機遇，並藉由觀摩提升性別主流意識。

2、期盼原能會持續關心性平議題，鼓勵年輕女性修習科技學門

期盼本會持續關心性平議題，鼓勵年輕女性修習科技學門、探

討女科技人如何在工作與家庭間取得平衡、爭取應得的升遷機會等。建議女性同仁積極提攜年輕女性，聯合相關團體如女科技人學會，奉獻所能，服務社會。



出席 PNLS7. WiN Panel 「女性在核能領域中的職場生涯」座談的盛況

綜上，身為一個職業婦女，在如何扮演好多重的人生角色之前，我認為「了解自己」是更重要的一件事，知道自己的優缺點和究竟想要什麼樣的人生風景，然後專注地朝著那個方向前進，享受「關關難過關關過」的刺激樂趣；把有限的精力放在擅長的事，不要自我設限、要相信自己、勇於做自己、生活有目標、要建立並善用人際脈絡，「在生活中享受工作、在工作中體驗生活」。

註：本文摘自邱主任工程師「出席第 26 屆全球核能婦女會年會暨相關參訪活動」